

Таким чынам, былі зроблены першыя крокі па развіццю прамысловасці і транспарту Брэскай вобласці пасля уз'яднання Заходняй Беларусі з БССР.

ИЗМЕНЕНИЕ ПРАВОВОГО СТАТУСА НАСЕЛЕНИЯ ЗАПАДНОЙ БЕЛАРУСИ ПОСЛЕ ЕЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ С БССР

Петровский Н.А.

Брестский педагогический университет

Белорусское население, проживающее в «восточных кресах» Польши, являлось практически бесправным, как в политическом, так и в юридическом отношении. Прежде всего этот факт объяснялся политикой полонизации и окатоличивания западных белорусов, которую проводили польские власти в 1921 – 1939 гг. Права и свободы лиц, проживающих на территории Западной Беларуси напрямую зависели от национальности и вероисповедания.

Согласно Рижскому мирному договору 1921 года польское правительство обязано было предоставить белорусам все права и свободы, языковую автономию и свободу вероисповедания. Реально же ничего этого не было. Православные белорусы были откровенно лишены не только избирательных прав, но и всего комплекса прав и свобод граждан. Особенно жестокими были гонения на белорусский язык. Шла целенаправленная политика на полную ликвидацию белорусского языка.

Говорящим по-белорусски запрещено было обращаться в органы государственной власти и местного самоуправления. К 1938 году на территории Западной Беларуси были закрыты все белорусские школы, семинарии, гимназии. Все эти меры привели к тому, что более 70 % детей-белорусов были безработными.

В этот же период была практически полностью уничтожена белорусская пресса, были закрыты церкви, издательства, библиотеки. По причине отсутствия медицинских учреждений смертность белорусского населения была самой высокой в Польше. Начался массовый исход белоруссов со своих родных земель, с 1925 г. по 1938 г. эмигрировало в Канаду, США и другие страны более 80 тыс. человек.

Радикально изменился правовой статус населения Западной Беларуси после ее объединения с БССР. Во всех западных областях была введена советская система правления. Все граждане получили избирательное право. Была сформирована единая система социального обеспечения, бесплатное медицинского обслуживания. В период 1940 – 1941 гг. было открыто большое количество медицинских учреждений, 4500 белорусских школ, 5 вузов, 25 техникумов. Начался бурный процесс национально-культурного строительства на территории Западной Беларуси. В это же время одновременно с утверждением многих прав и свобод среди населения Западной Беларуси, эти же права и свободы существенно сократились по мере усиления борьбы с «врагами народа». Под таким лозунгом в 1940 г. было расстреляно около 22000

человек. Факты конкретных репрессий против населения Западной Беларуси существенно подрывали доверие западных белорусов к Советской власти, провоцируя их к созданию различных антисоветских организаций. Однако нельзя не отметить и то, что после воссоединения Западной и Восточной Беларуси существенно изменился в сторону юридического запрещения прав и свобод граждан.

ВЛАДИСЛАВ ШАФЕР И 70-ти ЛЕТНЯЯ ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ ПЕРВОГО БОЛОТНОГО ЗАПОВЕДНИКА

Демянчик В.Т.

Брестский государственный университет

В стратегии природопользования середина 1920-х годов знаменовалась резким обострением внимания к хозяйственно-экономическому потенциалу болот и заболоченных земель полесской низменности. Интенсивные проектно-изыскательные и практические мероприятия по осушению болот предпринимались в Советской Белоруссии. В частности, за успехи в осушении мелиоративные товарищества д. Васильки Бельничского р-на и д. Острени Чаусского р-на в 1925 г. получили Ордена Трудового Красного Знамени Белорусской ССР (был и такой орден до 1933 г.) с номерами один и два. Социально-политический антураж освоения болот того периода в художественной форме показан хрестоматийной трилогией "Люди на болоте" И. Мележа.

Еще более масштабный и интенсивный подход был осуществлен на землях Западной Белоруссии. Через 2 года после стабилизации государственной границы в Польше на Пинских болотах побывала экспертная делегация экономистов и инженеров Лиги наций, которая разделила озабоченность Польши по поводу сильной заболоченности края и необходимости крупных капиталовложений в само собой разумеющееся осушение. В 1924 году на Вядско-тупичских болотах (западнее озера Бобровицкое) начали работать первые на белорусской земле экскаваторы. Был разработан грандиозный проект полного осушения болот "Кресов восточных" с устройством нескольких крупных водохранилищ, магистральных каналов-водоприемников, судоходных каналов и т.д.

Полной неожиданностью не только для официальной государственной доктрины, но и для научной общественности прозвучало предложение молодого польского биолога Владислава Шафера (1886-1970 гг.) по созданию первого заповедника-эталона европейских болот. Заповедники в Европе создавались в те годы, но они были нацелены, прежде всего, на сохранение и перспективное использование конкретного хозяйственного ресурса: элитного леса, пушнины, рыбы, охотничьей дичи. Парадигму "ресурсности" не удалось до конца преодолеть и по сей день. В первой половине нашего века понятия «болото» и «отсталость» однозначно воспринимались синонимически. Закономерно, что в начале 1930-х годов идея "абстрактного" болотного